
SOMMEREN STÅR 
FOR DØREN  

Sommeren står for døren. Måske en god, varm 
og dejlig en af slagsen. Det er i hvert fald hvad 
Dansk Pædagogisk Historisk Forening ønsker 
dig!

Dette nyhedsbrev handler om uddelingen af  
Erna-prisen til Rødovre Byggelegeplads – til byg-
gelegepladsideen, en helt igennem dansk idé. Ny-
hedsbrevet bringer uddrag af Jytte Hares motiva-
tionstale – og af de taler som byggelegepladsen 
kvitterede med.

Og så lidt andre nyheder – om hvad der er sket 
og kommer til at ske i foreningen. Tak for dit 
medlemskab. Som sædvanlig kan vi godt bru-
ge flere medlemmer. Spred gerne det budskab, 
også dette Nyhedsbrev, de tidligere numre af  
Noter til den pædagogiske historie og lad folk 
vide, at de kan indbetale kontingentet på 200,- 
kr. til reg.nr.: 5301 - kontonr.: 0251430

Det ser ud til at mange skoler synger den gamle 
sang: ”Ferie, ferie, ferie, slap nu af, du har fri, 
syng en glad melodi…”, når skolesommerferien 
oprinder. Vi bringer en anden gammel sommer-
feriesang.

nyhedsbrev
2/2025

God sommer – foreningen er lukket hele juli og 
august. Vi ses på den anden side…

Søs Bayer, redaktør og bestyrelsesmedlem
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SOMMERFERIESANG

Nu lukker børnehaven sin dør,
og jernbanetoget os venter.

Far vel, kære mor, og goddag, hr. konduktør.
nu rejser vi efter den sunde kulør,

som vi henter på i skov og skrænter.

Det fløjter, vi kører, nej, vil du se,
hvor føllet på marken sig tumler;

og lammene tripper så hvid som sne,
jeg tror de er bange for toget -  måske?

Se, hvor køerne ligger og gumler!

Jeg synes, vi holder - nå, her skal vi af;
ja vi skal helt over vandet.

Så kommer der nogen og siger ’God da’,
men vi siger bare: Ja tak skal De ha’,

for at vi må komme på landet!’

Hvor er der dejligt herude i år!
Hver morgen, når jeg står af sengen,

er solen alt oppe, og fuglene slår, 
og vindene vifter,og blomsterne står
og ser ud, som de dansed på engen.

                                        
Ukendt forfatter

Fundet af Dinny Rebild, bestyrelsesmedlem
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TALE
til prisoverrækkelse den 30. april 2025 i 

Dansk Pædagogisk Historisk Forening ved 
tidligere daginstitutionsleder Jytte Hare

Vi har i år valgt at give Ernaprisen til ”Idéen om 
byggelegepladsen”. Konkret gives prisen til Rød-
ovre Byggelegeplads, Danmarks ældste stadigt 
fungerende byggelegeplads. 

Den første byggelegeplads, ”Skrammellegeplad-
sen”, åbnede i Emdrup Vænge i august 1943. 
Havearkitekt C. Th. Sørensen havde i sin bog 
”Parkpolitik” fra 1931 formuleret idéen om et 
organiseret legemiljø til børn i byen, med store 
åbne arealer hvor børnene kunne få nogle af de 
samme muligheder for leg og beskæftigelse, som 
børn på landet havde nem og direkte adgang til. 
Hvor de kunne bygge huler og lege på egne præ-

misser med de forhåndenværende materialer og 
med et minimum af opsyn. Børnene var fra star-
ten vilde med tilbuddet, og der blev bygget og 
konstrueret i såvel højden som i jorden.

Skrammellegepladsen fik ret hurtigt mange be-
søgende fra både ind- og udland, men det gik 
langsomt med at få idéen udbredt i Danmark. 
Der var i årene efter krigen en massiv bevægelse 
fra landet og fra landbruget mod byerne og indu-
strien, og der blev rejst mange nye boligområder 
i storbyer såvel som i forstadskommuner; men 
alligevel tog det sin tid, før idéen rigtig slog an. 
Efterhånden blev der dog både mental og kon-
kret plads til etablering af byggelegepladser, og 
antallet voksede, især op gennem 70’erne. 

I 1981 udgav Dansk Legeplads Selskab ”Byg-
gelegepladser i Danmark”, hvor 20 legepladser 
præsenterede sig selv, herunder Rødovre Bygge-

3Liz fra Rødovre Byggelegeplads, der gik på pension samme dag, 
modtager Erna-statuetten fra Carsten Frederiksen fra Erna-udvalget.
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legeplads. De fleste legepladser lå i København 
og omegn eller i de store byer i provinsen. Den 
reelle storhedstid har nok været i 80’erne og må-
ske i starten af 90’erne. Inden nogen begyndte 
at ville rigtig meget på børnenes vegne, og inden 
skolebørnene skulle være under opsyn også i de-
res fritid. 

Legepladsen og aktiviteterne var tilrettelagt på 
baggrund af pædagogiske overvejelser og med et 
mål om at give børnene mulighed for at få kend-
skab til de fire elementer, jord, ild, vand og luft; 
samt for sansede og oplevede erfaringer med 
små og store fællesskaber og for muligheder for 
at prøve sig selv af på mangfoldige måder; her-
under at påtage sig et ansvar for noget, man selv 
havde valgt. 

Eller omkring dyrene – Max Siegumfeldt, med-
stifter af Dansk Legeplads Selskab, skriver i sit 
forord i bogen om byggelegepladser: ”Dyrene ap-
pellerer til forståelse, omsorg og ømhed hos bør-
nene. Følelser som de fleste helst skjuler i deres 
inderste, og som de næsten kun tør give efter for 
i en direkte kontakt med det enkelte dyr.” 

De fleste legepladser er med tiden og i vore dage 
enten blevet nedlagt igen eller er blevet koloni-
seret af eller lagt sammen med SFO’er med kon-
trolleret pasning til og med 3. klasse. Eller mere. 
En dybt ærgerlig udvikling. Der er ganske få til-
bage. I Ballerup er der ingen. I Rødovre er der 
dog 3…

Den ældste stadigt fungerende legeplads er Rød-
ovre Byggelegeplads, som åbnede den 14. august 
1964. ”Børnene var ellevilde, og idéen var helt 
i overensstemmelse med børnenes ønsker.” (Lo-
kal avis i Rødovre, 1964)

Jeg besøgte Rødovre Byggelegeplads i efteråret, 
nogle måneder efter legepladsens 60-års fødsels-
dag. Det var en helt igennem herlig og nostal-
gisk oplevelse, en oplevelse af, at tiden havde 
stået stille, at jeg slet ikke for længst var fyldt 

70… En oplevelse som kun blev bekræftet af, at 
den beskrivelse, som legepladsen har lavet af sig 
selv i et festskrift i anledning af de 60 år. Den 
er nemlig i sin grundlæggende tankegang fuld-
stændig svarende til beskrivelsen i den gamle 
bog fra Dansk Legeplads Selskab fra 1981. Sam-
tidig med at den nye beskrivelse også fortæller 
om nye aktiviteter, som er kommet til gennem 
tiden, og som passer som fod i hose til byggele-
gepladsens arvegods.

Siden 1964 har børn i alderen 7-18 år hver eneste 
dag kunnet gå på byggeren i Rødovre og gøre sig 
erfaringer med de fire elementer: Jord, ild, vand 
og luft. De har bygget huse og taget ansvar for 
høns og kaniner. De har været aktive deltagere i 
små og store fællesskaber. De har leget og været 
kreative. De har forfulgt egne og fællesskabets 
interesser. De har tændt bål, kravlet højt op og 
fået rustne søm i foden.

Vi i Erna-udvalget er meget glade over at kunne 
overrække Erna-prisen 2025 til ”Idéen om byg-
gelegepladsen,” en helt igennem dansk idé. Kon-
kret gives prisen til Rødovre Byggelegeplads, 
Danmarks ældste stadigt fungerende byggelege-
plads.

TALE
som tak for Erna-prisen af Pelle, leder 

gennem 3 år på Rødovre Byggelegeplads

Som sagt tidligere vil jeg også gerne takke for 
prisen. Det betyder meget for os at modtage den-
ne pris. 

Jeg vil gerne fortælle lidt om vores værdier for 
Rødovre byggelegeplads, som vi har udarbejdet 
i samarbejde med de 2 byggelepladser i Rødov-
re. Vores fælles værdigrundlag består i en fælles 
vision og mission. Det betyder at vi har et over-
ordnet værdigrundlag, men at vores metoder og 
indhold kan være forskellige fra institution til 
institution. 
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Vores mission og vision lyder således.

VISION for byggelegepladserne:

• Vi er et fællesskab hvor børn og unge 	
på tværs af alder, køn og forskelligheder, 
udvikler mod, tør eksperimentere og hand-
le på de udfordringer vi møder.

• Vi skaber kultur der bygger på ansvarlig-
hed for dyr, mennesker og omgivelser

MISSION for byggelegepladserne:

• Vi bygger forpligtende fællesskaber via 
frie rammer og deltagelsesmuligheder for 
børn og unge

Ud over vores vision og mission har ordene  
BYGGE – LEGE – PLADS en central rolle for 
vores værdigrundlag. 

I det daglige pædagogiske arbejde, er målet at 
skabe livsduelige børn og unge. Gennem mange-
artede pædagogiske aktiviteter/samværsformer 
deltager børn på tværs af aldersgrupper. Vi tilby-
der en bred vifte af aktiviteter der understøtter 
de tre elementer og som hver især rummer be-
greberne nærvær, omsorg, udvikling og læring.

BYGGE
Håndens arbejde og byggeri – 
At bygge og skabe relationer

• Det at kunne skabe “noget”, at få kendskab til 
materialer, redskaber og værktøj (gennem vores 
mangeartede aktiviteter og værksteder) skal un-

Pelle, leder af byggeren, holder tale.



DPHF nyhedsbrev - juli 2025

6

derstøtte barnets udvikling og læring. 

• Desto mere vi mestrer, jo bedre kan vi løse 
opgaver, situationer og skabe grundlag for selv-
forståelse og erkendelse af egne færdigheder. 
Byggelegepladsernes byggekultur tager afsæt 
i, at børn selv bygger. Vi bygger fysiske ting - 
men også alsidige kompetencer og færdigheder 
i mødet med kreative og praktiske opgaver, der 
kendetegner byggelegepladserne. Når børn me-
stre kan børn lære børn og dermed oplever vi, 
at børn er medskaber af kultur, leg og udvikling.

• At skabe og bygge venskaber og relationer 
gennem aktiviteter. At der er voksne som giver 
børnene mod, frirum, råderum til at indgå i fæl-
lesskaber på tværs af alder og interesser, med 
tolerance og respekt for hinanden.  Som er med 
til at opbygge er et fundament/ståsted for deres 
fremtidige færden. 

LEGE
Leg som fælles tredje – 
Eller leg med fantasien

Byggelegepladserne understøtter legekulturen. 
Leg er det grundlæggende element i børns fysi-
ske, psykiske og sociale udvikling. Børn lære og 
oplever gennem kroppen. Leg er en social tilpas-
ning til fællesskabet og er et fælles tredje til at 
skabe relationer og kompetencer. 

• Leg er fantasi – leg kan blive til produkt – men 
på byggelegepladserne må leg gerne være uden 
mål. Vi drives af nysgerrighed. Legen giver plads 
til at øve sig, mulighed for nærvær, fordybelse og 
styrket identitet.

• Legekultur på tværs af aldersgrupperne, hvor 
ældre børn overleverer lege, og venskaber ska-
bes på tværs af alder og klassetrin.

• Byggelegepladsernes fysiske rammer, særligt 
vores udeområder skal bidrage til at inspirere/
understøtte og facilitere leg og være øvelses are-
na for udvikling af analoge samværsformer.

• Leg er en metode til inddragelse, læring og 
mestring for den enkelte.

PLADS
Fysisk plads og plads i fællesskabet

Målet er, at skabe livsduelige børn og unge gen-
nem betydningsfulde fællesskaber, hvor der er 
plads til at fejle, at øve sig, være nysgerrig, eks-
perimenter for at udvikle mod til at vælge.

• I hverdagen igangsættes der mange forskellige 
aktiviteter, børnene vælger til og fra i. Udelivet, 
koloni, dyrehold, sport, byggeri, kreative værk-
steder, praktiske gøremål - alt sammen en mulig-
hed for at indgå med en plads i fællesskabet.

•Dyrehold er helt essentielt for vores byggelege-
pladser og har mange pædagogiske funktioner 
i hverdagen.  Dyreholdene giver plads til samar-
bejde, ejerskab, ansvarlighed - og vi mødes i et 
fælles tredje som forpligter. Pleje, omsorg og em-
pati for levende væsner, dialoger om liv og død 
mv.

• Byggelegepladserne har åben 365 dage om 
året, et grønt rum i bybilledet, hvor mødet med 
dyrene og det ”æstetiske kaos” skaber et anderle-
des samlingssted i hverdagen og weekenden for 
medlemmer samt deres familier. Dette giver ejer-
skab og styrker medlemmernes tilhørsforhold.

• Byggelegepladserne er tæt forankret i det lo-
kale miljø i Rødovre, og åbne for besøg af fami-
lier, daginstitutioner, skoler samt studerende fra 
ind og udland.

• Det langvarige medlemskab giver venerationer 
på tværs, som i mange tilfælde skaber netværk 
som rækker langt ud over medlemskabet på byg-
geren. Traditioner og kultur har en vigtig plads 
på byggelegepladserne. Den store aldersspred-
ning gør, at Kultur og traditioner bæres af de 
ældste børn, og de er rollemodeller for de yngre.
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Nogle af de lidt større børn fortæller engageret om livet på byggeren.

Udover Pelle talte Rose, Sidsel og Stylle, alle 
ansatte på byggeren. De talte henholdsvist om 
dyrene, livet på byggeren og om hvordan man 
bruger det digitale på en ny måde. 

Sidsel, talte specielt om heste: 
 
”På Byggeren er det også lidt særligt, at vi har 
heste og har en pædagogisk praksis omkring vo-
res heste og stalden. Når et barn gerne vil have 
en staldtid, kan de komme ud og få en tid. På 
dagen, skal de så komme i stalden og for, at man 
kan ride, skal man, som alle os andre hesteejere, 
passe sin hest først. De skal muge boksene og 
sørge for at hestene får mad. Børnene klædes så 
meget på vi kan, så de ved så meget om heste, 
som muligt - og mit håb, når de stopper en dag, 
er at de kan gå ud med en solid viden om både 

at passe heste, men også en forstpelse for hestes 
natur, motivationer og adfærd, så de måske selv 
kan tage ansvar for en hest - en dag”. Og ” Vi har 
lige pt to heste; en meget ung og en lidt ældre 
pony. Og her gælder samme udvikling af børne-
nes empati og forståelse for dyrenes behov; ikke 
alle dage kan søde ældre Dolly galoppere med et 
barn på ryggen, nogle dage kan hun godt og an-
dre ikke. Nogle dage hestene trætte, andre ikke. 
Og de dage jeg er mest stolt af staldbørnene, er 
den dag, hvor de siger ’i dag er Dolly vist træt, 
må jeg ikke lave noget andet med hende?”’

Rose er selv tidligere byggerbarn: 

”Da jeg startede på byggeren som barn var jeg 
klar til det hele. Jeg skulle bygge bur og have 
kanin. Jeg startede i en sommerferie, så der var 
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SÆT KRYDS I KALENDEREN

DPHF deltager i år på Golden Days. Med titlen: 
”Kærlighed i tilgift. Om kærlighed og omsorg i 
børns liv”.

Den 10. september åbner Dansk Pædagogisk Hi-
storisk Forening huset på Englandsvej. Kl.11-14, 
for børn og deres voksne - og igen kl. 17-20. Vi 
byder inden for til en dag, der sætter fokus på 
og undersøger, hvordan børn er blevet behand-
let samt hvordan vores forståelse af kærlighed til 
og omsorg for dem har formet og forandret sig 
gennem tiden. Fra ’Den man tugter, elsker man’ 
til curlingbørn og speltforældre – og alt derimel-
lem. Gennem udstillinger, workshops, foredrag 
og samtaler, udfolder vi sammen emnet- en sam-
tale mellem eksperter og publikum.

Det endelige program er endnu ikke fastlagt, 
men hold øje med Facebook-side og hjemmeside. 
Og sæt kryds i kalenderen!

KORT NYT

Dansk Pædagogisk Historisk Forening afholdt 
den 12. juni et arrangement med professor Jan 
Kampmann, som fortalte om den amerikanske 
filosof og pædagog John Dewey.

Jan belyste i sit spændende oplæg Deweys be-
tydning for, involvering i og direkte initiativer i 
relation til skole og daginstitutionsfeltet - både i 
historisk og aktuelt perspektiv. Samtidig gav Jan 
et portræt af John Deweys liv, eksistens og gøren 
inden for det pædagogiske og samfundsmæssige 
felt. 

John Dewey var ikke alene en pædagogisk tæn-
ker, men i høj grad engageret i institutions-, 
social- og samfundspolitiske forhold, hvilket 
placerede ham centralt i en bredere progressiv 
reformbevægelse i USA i første halvdel af det 20. 
århundrede.

ikke så mange, men jeg gik straks i gang med at 
skille paller ad så jeg kunne få de første 16 bræd-
der til mit kaninbur. Det var hårdt arbejde men 
belønningen ved endelig at kunne få sin egen ka-
nin var det hele værd”. Og: ”Byggeren er et sted 
for børn og unge med plads og ikke mindst tid 
til udvikling. Det er et kæmpe privilegium at vi 
som pædagoger har mulighed for at følge børn 
og unge i så lang en periode som der er mulig-
hed for på byggelegepladserne, da man kan gå 
der helt til man bliver 18”. 

Stylle talte om hvordan man bruger det digita-
le på helt nye måder. Fx at lave skattejagt med 
en GPS og at inddrage mobilen, ikke individuelt 
men fælles. Bl.a laver nogle af de lidt større børn 
en månedlig Podcast om livet på byggeren.

TAK for de mange og gode taler, som vi kun brin-
ger et uddrag af her.

Oplægget så på, hvilke måder Dewey ikke alene 
har historisk interesse, men i høj grad også kan 
inspirere vores forståelse af og fremadrettede 
perspektiver på aktuelle daginstitutionspædago-
giske og institutionspolitiske problemstillinger i 
Danmark.

I løbet af 2025 udgiver Jan Kampmann et små-
skrift (en mindre bog) hos DPHF om John 
Deweys betydning og inspiration for danske dag-
institutioner.
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